

Восточно-Казахстанский университет имени С. Аманжолова, Усть-Каменогорск, Казахстан  
(E-mail:rajepaeva\_vkgu@mail.ru)

## Крымские татары: депортация и судьба народа в Казахстане

**Аннотация.** Статья посвящена актуальной и недостаточно изученной на сегодняшний день проблеме: депортации крымских татар в Казахстан в годы Великой Отечественной войны. Автор представил историографический обзор литературы о насильственном переселении отдельных этносов на территорию Казахстана, который показал отсутствие на сегодняшний день трудов, всецело посвященных крымским татарам, по воле руководства тоталитарного государства оказавшихся на казахстанских землях. В связи с этим целью данной статьи является раскрытие процесса депортации и проживания в условиях спецпоселений крымских татар в период войны и в послевоенное время в Казахстане.

Автор ввел в научный оборот материалы Государственного архива Алматинской области, Центрального государственного архива Республики Казахстан, Государственного архива Карагандинской области и Архива Президента Республики Казахстан, опубликованных в различных сборниках материалов и документов.

В статье рассмотрены причины переселения крымско-татарского этноса на Восток, показано, как предательство и дезертирство отдельных людей были поставлены в вину целому народу, как руководство страны для безопасности своих южных границ в течение двух дней провели операцию по отправке в товарных вагонах стариков, женщин и детей в восточные земли. Часть крымских татар оказалась в Казахстане. Автор, опираясь на документы и архивные материалы, рассматривает расселение «крымцев» на казахстанских землях, их проживание в условиях спецпоселений, отсутствие прав и свобод, возможность детям депортированных крымских татар овладеть лишь техническими специальностями, необходимыми для развития экономики КазССР. Свидетелями численности «крымцев», их владения родным языком стали данные переписей населения 1970 и 1999 годов, которые автор приводит в статье в динамике и в сравнении.

В заключении представлен вывод о том, что, несмотря на все трудности судьбы целого народа, крымские татары смогли адаптироваться и активно включиться совместно с представителями других этносов в созидательный труд по развитию Казахстана.

**Ключевые слова:** крымские татары; депортация; Казахстан; спецпоселенцы; судьба крымских татар; численность крымских татар в Казахстане.

DOI: <https://doi.org/10.32523/2616-7255-2021-137-4-92-106>

Поступила: 19.10.2021 /Одобрена к опубликованию: 28.10.2021

### Введение

В 2022 году исполнится 25 лет, как Указом Президента Республики Казахстан от 5 апреля 1997 года № 3443 был введен День памяти жертв политических репрессий [1].

С 1997 года, объявленного Годом общенационального согласия и памяти жертв политических репрессий, ежегодно 31 мая весь казахстанский народ вспоминает о тысячах жертвах тоталитарной системы [2]. Среди них сотни тысяч корейцев,

турок, иранцев, курдов и азербайджанцев, переселенных в Казахстан осенью 1937 года, а также десятки тысяч немцев, греков, чеченцев, ингушей, карачаевцев, балкарцев, крымских татар и представителей других народов, депортированных в годы самой страшной войны XX века. Сведения об исковерканных судьбах репрессированных нужны не только их родственникам, но и ученым, историкам для полного восстановления исторической действительности, для всех жителей казахстанской Земли, так как «усвоив уроки истории, мы сделаем все, чтобы подобные трагедии никогда не повторились» [3].

Получив независимость в 1991 году, Казахстан уже через 2 года принял Закон от 14 апреля 1993 года «О реабилитации жертв массовых политических репрессий» [4]. Новый импульс данному процессу придал Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев в 2021 году, создав комиссию по реабилитации жертв тоталитарной системы, в состав которой вошли известные государственные, общественные деятели и ученые. Работе данной комиссии придается важное значение, что ярко прослеживается в словах Президента РК, обращенных к народу Казахстана 31 мая 2021 года: «Перед ней стоит большая задача восстановления исторической справедливости в отношении всех безвинно пострадавших казахстанцев. Это не только обязанность государства, но и моральный долг общества» [3].

Учитывая важность и необходимость восстановления исторической справедливости, целью данной статьи стало раскрытие вопроса депортации и проживания на казахстанской земле одного из многочисленных народов, по воле руководителей советской страны оказавшихся далеко за пределами своей республики, - крымских татар. Для решения поставленной цели были предприняты попытки решить следующие задачи: проследить причины и процесс депортации крымских татар на Восток; рассмотреть расселение и условия проживания спецпоселенцев из числа крымских татар на казахстанских землях; привести примеры, опирающиеся на

архивные документы и подтверждающие тяжелые условия их проживания в условиях поселений в военное и послевоенное время.

### Материалы и методы

В ходе изучения представленной проблемы мы опирались на законодательные документы, изучив которые смогли проследить процесс депортации народов на территорию Казахстана и процесс их реабилитации. Важными источниками для нас стали архивные материалы, опубликованные в различных сборниках документов, а также интернет-ресурсы, где имеются большой пласт информации об истории переселения народов в первой половине XX века на земли Казахстана, воспоминания самих участников этих событий и о судьбе репрессированных.

При подготовке данной публикации использовались следующие методы научного исследования: кейс-стади (метод конкретных ситуаций), включающий анализ и синтез информации, выявляющий закономерность, взаимосвязь и взаимообусловленность процессов; а также метод аналогии, требующий установление сходства в некоторых сторонах, свойствах и отношениях, между нетождественными объектами исследования, на основании чего нами делался соответствующий вывод - умозаключение по аналогии; кроме того, метод индукции и дедукции позволил нам оценить полученные выводы.

### Обсуждение

Проблеме жертв политических репрессий посвящено большое количество исследований. Интерес к данному вопросу особенно вырос в последние годы, чему способствовало рассекречивание определенных фондов в центральных и региональных архивах России и других стран СНГ.

В 90-е годы XX века началось становление историографии по каждому из депортированных народов. Остановимся на рассмотрении истории депортации, в том числе и одного из многочисленных этносов,

подвергшихся насильственному переселению в годы Великой Отечественной войны, крымских татар, в зарубежной и казахстанской историографии.

Украинские историки считают проблему крымских татар частью истории Украины. Правомерность данного заключения они основывают на многовековом общем прошлом и включении Крыма в состав Украинской ССР как её автономной части.

Специалистом по истории крымских татар является Г.Т. Бекирова, закончившая московский вуз и защитившая кандидатскую диссертацию в Академии наук Украины в 2012 году. В настоящее время она проживает в г. Симферополь (Крым). Г.Т. Бекирова - автор многочисленных статей и монографий, посвященных истории крымских татар, их депортации и возвращению на историческую родину. Широко известен первый том ее монографии «Крымские татары. 1941-1991 (Опыт политической истории)», где исследователь рассматривает историю крымских татар на протяжении 50 лет, с 1941 по 1991 годы [5]. В работе автор использует архивные и устные источники, секретные ранее документы. В настоящее время Г.Т. Бекирова работает над второй частью своего исследования.

Историю крымских татар с древнейших времён до 1940-х гг. рассмотрел в работе «Исторические судьбы крымских татар» В.Е. Возгрин [6]. Однако его исследование получило неоднозначную оценку российских историков. В частности, крымские археологи А.Г. Герцен и И.Н. Храпунов дали отрицательную рецензию на его труд, обвинив его в «огромном количестве неточностей, ошибок, откровенных подтасовок» [6, с. 219-225]. Кроме того, в исследовании отсутствуют данные о судьбе крымских татар в годы войны и послевоенное время, что является основным предметом изучения данной научной статьи. Автор планировал продолжить написание своей работы, но его планы не были осуществлены.

В 2016 году вышел сборник статей «Крым: проблемы истории» под редакцией А.В. Юрасова. В нем представлены статьи,

раскрывающие историю Крыма с древнейших времен до XXI века. Для нас представляет интерес статья О.В. Романько «Крым в период нацистской оккупации (1941-1944 гг.): историография проблемы», где он отмечает, что о немецкой оккупации Крымского полуострова западные историки начали писать еще в 40-е годы прошлого столетия. В отличие от советских ученых западные исследователи могли воспользоваться архивными данными и воспоминаниями очевидцев тех событий, но они не имели возможности работы в советских архивах. Препятствием для объективного рассмотрения данной проблемы в период «холодной войны» для многих авторов была политическая ангажированность [7, с. 264].

Историография независимого Казахстана проблемы депортаций народов началась с трудов М. Козыбаева «Казахстан на рубеже веков: размышления и поиски» [8] и М. Козыбаева, Н. Едыгенова «Труд во имя победы» [9]. Так, в последней работе авторы в специальном разделе рассказывают о принудительном труде людей, подвергшихся депортации.

В 1998 году был опубликован сборник «Депортированные в Казахстан народы: время и судьбы», где известные ученые республики (К.С. Алдажуманов, Е.К. Алдажуманов, М.Т. Баймаханов и др.), используя большую документальную базу, раскрыли процессы депортации и размещения народов, вынужденных переселиться на казахстанские земли [10].

З.Г. Сактаганова в статье, опубликованной в журнале «Мир Большого Алтая», представила и проанализировала фрагменты воспоминаний женщин, депортированных в Казахстан, раскрывающих их жизнь и адаптацию в нашей стране [11].

Активно в последние годы занимается вопросами репрессий и депортацией народов А.С. Жанбосинова. Она, используя разнообразные источники, большой массив архивных материалов, в том числе переписи населения, представила социально-демографическое описание репрессированных на территории ВКО на

протяжении практически сорока лет прошлого века [12], а в монографии «Репрессивная политика Советского государства в 20-50-е годы XX века (на примере Восточного Казахстана), вышедшей в 2010 году, автор, опираясь на конкретные факты и документы, раскрывает процесс репрессивной политики в СССР периода сталинской диктатуры на конкретной территории Казахстана [13]. Большим вкладом в изучение проблемы репрессий стала ее работа «Прошу снять с меня незаслуженное клеймо 58-й статьи»: это документы в истории политического террора в Казахстане», опубликованная в 2020 году, где история политических репрессий показана при использовании эго-документов и нарративах личного происхождения. В книге прослеживаются судьбы людей, ставшими жертвами «пресловутой» 58-ой статьи (1-а) УК РСФСР, обвиненных в измене Родине, шпионаже и переходе на сторону врага [14].

Проблеме депортации народов посвящена работа Т. Кульбаева и А. Хегая, которая так и называется «Депортация» (2000 г.). В ней авторы раскрывают произвол и беззаконие, творимые в советском государстве в 30-40-е годы XX века сталинским руководством и отмечают высокую степень фальсификации истории депортированных народов [15, сс.5, 11, 156].

В казахстанской историографии появилось достаточно большое количество работ, посвященных отдельным народам, не по своей воле оказавшимся в Казахстане. Это работы Л.А. Бургарт «Немцы в Восточном Казахстане в 1941-1956 гг.: депортация и жизнь в условиях спецпоселения» [16], А.А. Гунашева «Чеченцы в Казахстане» [17], Ж.А. Ермекбаева «Чеченцы и ингуши в Казахстане. История и судьбы» [18], А.С. Жанбосиновой и А.Т. Казбековой «Chechen Frontier in the Socio-Cultural Space of East Kazakhstan in Conditions of Deportation» (пер. с англ.: «Чеченский фронт в социокультурном пространстве Восточного Казахстана в условиях депортации») [19], А.Т. Казбековой «Хозяйственно-бытовая повседневность спецпереселенцев-чеченцев Восточно-Казахстанской области» [20],

М.Ч. Калыбекова «Депортация поляков в Казахстан» [21] и др.

В результате многолетней работы в 2017 году увидела свет «Энциклопедия корейцев Казахстана», в которой собран богатейший материал об истории и судьбе корейцев в годы депортации на казахстанской земле. В редакционную коллегию энциклопедии вошли известные ученые Казахстана И.Т. Пак, Г.Н. Ким, Г.В. Кан, Д.В. Мен и др. [22].

Д.К. Сулейменова в своей статье раскрывает причины массового насильственного переселения крымских татар в годы войны с территории Крыма на территорию Казахстана и Средней Азии, об их расселении и быте на казахстанской земле, о реабилитации и возвращении крымских татар на историческую родину [23].

Авторы этих работ стремились осмыслить роль и место каждого этноса, рассказать о трагической судьбе депортированного народа, о том, какую роль в их жизни сыграли гостеприимные казахстанцы.

В постсоветский период появились и работы, рассказывающие о жизни депортированных народов на конкретной территории Казахстана. Так, Л.А. Бургарт в своей работе рассказала о жизни немцев в условиях спецпоселений на землях Восточного Казахстана [16], Н.А. Абуовов раскрыл процесс депортации народов в Казахстан в рамках территорий Северо-Казахстанской и Кокчетавской областей [24], А.Н. Табулденов в своей монографии рассмотрел историю Северного Казахстана на протяжении 19 лет, где также затронул сложный период в истории советского государства [25], А.С. Жанбосинова и А.Т. Казбекова раскрыли процесс депортации и пребывания представителей чеченского народа на территории Восточно-Казахстанской области [12, 19, 20]. Ж.У. Кыдыралина посвятила свою работу спецпоселенцам и трудармейцам Западного Казахстана [26], М.Ж. Сулейменова - депортированным народам на территории Центрального Казахстана [27].

Большое значение для изучения процесса депортации и реабилитации народов,

насильственно переселенных в Казахстан, имеют документальные и архивные материалы. К поиску новых документов ученых сподвигла политика государства, направленная на рассекречивание фондов государственных и специализированных архивов, на реабилитацию безвинно обвиненных народов, на увековечивание памяти погибших в ходе депортации и проживания в условиях спецпоселений.

Ученые Карагандинского государственного университета им. Е.А.Букетова в 2007 году подготовили к изданию сборник документов о спецпереселенцах на основе архивных фондов Государственного архива Карагандинской области [28].

С 2012 по 2018 годы вышли в свет 3 тома сборников документов, раскрывающих насильственное переселение народов в период с 1930 по 1951 годы [29].

В 2019 году был опубликован сборник документов по истории депортации различных этносов в Казахстан в период с 1939 по 1945 годы. В нем представлены материалы из фондов Архива Президента РК, позволяющие более детально представить процесс насильственного переселения многочисленных народов в Казахстан [30].

Многие документы в данных сборниках были представлены впервые. В них имеется небольшой материал и о крымских татарах, переселенных на территорию Казахстана. Однако историкам еще предстоит большая работа по исследованию рассекреченных фондов государственных и ведомственных архивов, в которых имеется большой пласт документов по депортации и проживанию спецпоселенцев на казахстанской земле.

В данном историографическом обзоре представлен неполный перечень работ о депортированных на территорию Казахстана народах. Но и из него видно, что еще очень мало публикаций, посвященных депортации и проживанию в условиях спецпоселений в Казахстане крымских татар. А поэтому многие аспекты проблемы депортации и дальнейшей судьбы крымских татар на территории Казахстана требуют своего дальнейшего исследования.

## Результаты исследования

История крымских татар началась с 1223 года, когда на территории Крымского полуострова появились воины Золотой Орды.

За несколько веков пока длилось формирование народа, у них сложилась самобытная и богатая культура. Они принимали активное участие в строительстве советской власти на территории полуострова, в выполнении планов предвоенных пятилеток. Накануне Великой Отечественной войны, по данным Всесоюзной переписи населения 1939 года, на территории полуострова проживало 218179 крымских татар, что составляло 19,4% от общей численности населения Крыма [31].

В результате нападения фашистской армии на территорию Советского Союза десятки тысяч «крымцев» (так часто крымские татары сами себя называют), пополнили ряды Красной Армии. По документам национального движения цифра мобилизованных на фронт крымских татар составляет около 60 тысяч чел. Некоторые авторы приводят цифру в 56 тысяч, другие озвучивают 20 тысяч мобилизованных. Таким образом, вопрос о количестве мобилизованных на фронт крымских татар до сих пор остается открытым и ждет своего уточнения. Но как бы то ни было, «крымцы» были призваны в ряды Красной Армии и так же, как представители других народов, проливали кровь на фронтах войны [32].

Среди крымских татар, так же как и среди других народов СССР, есть свои герои. Восемь крымских татар были удостоены звания Героя Советского Союза. Это дважды Герой Амет-Хан Султан, который к августу 1943 года лично сбил 11 вражеских самолетов, один из которых с применением воздушного тарана, и 19 самолетов им было сбито в группе. За этот подвиг 24 августа 1943 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза, а свою вторую медаль «Золотая Звезда» он получил 30 июня 1945 г, уже в мирное время. Широко известны имена героев-участников войны: Абдураим Решидов, Абдуль Тейфук, Абдураманов Узеир Абдураманович, Ибраим Белялович Беркутов и многие др. [33].

Но вернемся к причинам, побудившим советскую власть депортировать крымских татар за пределы своей родной земли, в том числе и на территорию Казахстана.

21 августа 1941 года в директиве главному командованию сухопутными войсками Гитлер потребовал захватить территорию Крымского полуострова, который имел большое значение для фашистской армии, так как обеспечивал поступление нефти из Румынии, что давало возможность начать форсирование Днепра еще до того, как Красная Армия сможет подтянуть туда свежие силы.

Захватив полуостров, фашисты начали активную пропаганду по привлечению «крымцев» к борьбе с большевиками. Для этого они использовали крымско-татарских эмигрантов в Турции и других странах, призывали немецких солдат к уничтожению «большевистско-азиатской бестии». Но при этом командующий 11-й армией Э. фон Манштейн требовал от своих солдат уважительного отношения к религиозным обычаям татар-мусульман и призывал не допускать каких-либо неоправданных действий против мирного населения. Одной из задач фашистов стало вовлечение их в антисоветскую борьбу.

Несмотря на двойственность политики фашистов, их пропаганда принесла свои плоды. В итоге к 29 января 1942 года в германскую армию было направлено 8684 крымских татарина, остальные были распределены по 3–10 человек между войсковыми частями, расположенными под Севастополем и на Керченском полуострове. Кроме того, старосты деревень организовали около четырех тысяч человек для борьбы с партизанами, планировалось также отправить для пополнения воинских частей дополнительно еще около пяти тысяч добровольцев.

Были дезертиры среди крымских татар и в рядах Красной Армии. Только в течение двух месяцев, с июля по август 1941 года, дезертировали 20 тысяч представителей данного этноса, являвшихся красноармейцами 51-й армии, оборонявшей Крым, в ходе

жестоких боев понесшей большие потери и вынужденной отступить к Керчи.

Дезертирство крымских татар наблюдалось и среди прибывших на строительство и восстановление разрушенных в ходе войны объектов. Так, 15 мая 1944 года на строительство в г. Саратов прибыло 3000 мобилизованных 4-м Украинским фронтом крымских татар, находившихся длительное время на оккупированной немцами территории. В конце мая из 60 человек, прибывших одним эшеленом, уже 17 человек дезертировало, объясняя это полученными ими сведениями о выселении их родственников с семьями из Крыма на Восток. Как свидетельствуют архивные документы, около 5% из них были враждебно настроены к советской власти [34, с. 465-466].

После освобождения Крыма Органами НКВД и НКГБ в Крыму началась работа по выявлению и обезвреживанию агентуры противника, изменников Родины, пособников фашистских оккупантов и других антисоветских элементов. Кроме того, у населения Крымского полуострова было изъято незаконно хранящееся оружие: 5995 винтовок, 337 пулеметов, 250 автоматов, 31 миномет и большое количество гранат и винтовочных патронов.

Учитывая предательские действия крымских татар против советского народа в годы оккупации фашистами Крымского полуострова и исходя из нежелательности их дальнейшего проживания на границе Советского Союза, НКВД СССР внес на рассмотрение И.В. Сталину проект решения ГКО о выселении всех татар с территории Крыма [35].

В результате в соответствии с постановлением Государственного Комитета Обороны СССР № ГОКО-5859 от 11 мая 1944 года о выселении всех крымских татар с территории Крымского полуострова, подписанном И.В. Сталиным, более 180 тысяч человек были обвинены в измене Родине и сотрудничестве с фашистской Германией и массово депортированы из Крыма.

Мероприятия по выселению крымских татар начались рано утром 18 мая 1944 года.

В них участвовало более 32 000 сотрудников НКВД. «Крымцы», в том числе партийные и советские руководители, были выселены поголовно. На сборы им дали около тридцати минут, после чего на грузовых автомобилях отвезли к железнодорожным станциям, а оттуда в переполненных товарных вагонах отправили на Восток к местам депортации. Официально каждой семье было разрешено взять с собой только 500 кг багажа, но на деле позволили забрать еще меньше, а иногда - вообще ничего. Через два дня заместитель наркома госбезопасности СССР Б.З. Кобулов и заместитель наркома внутренних дел СССР И.А. Серов уже в телеграмме на имя народного комиссара внутренних дел СССР Л. П. Берии доложили: «Настоящим докладываем, что начатая в соответствии с Вашими указаниями 18 мая с.г. операция по выселению крымских татар закончена сегодня, 20 мая, в 16 часов. Выселено всего 180014 чел., погружено в 67 эшелонов, из которых 63 эшелона численностью 173287 чел. отправлены к местам назначения, остальные 4 эшелона будут также отправлены сегодня. Кроме того, райвоенкомы Крыма мобилизовали 6000 татар призывного возраста, которые по нарядам Главупраформа Красной Армии направлены в города Гурьев, Рыбинск и Куйбышев» [36].

Депортированных перевозили в частично утепленных товарных вагонах, в которых имелись лишь «печки-буржуйки» и нары. Медицинского обслуживания в пути следования не было. Люди запасали и пиливоду прямо из водоемов. Возможности кипятить воду они не имели. В результате переселенцы стали массово болеть дизентерией, брюшным тифом, малярией, чесоткой. Всех одолевали вши. Умерших не давали хоронить, их просто выбрасывали из вагонов или оставляли на перроне железнодорожной станции.

Движение эшелонов с товарными вагонами, где находились крымские татары, продолжалось 15-20 дней. По официальным данным, в дороге погиб 191 человек. Но достоверной информации о том, сколько погибло людей в ходе передвижения на самом деле, нет. По данным Отдела спецпоселений НКВД в ноябре 1944 года в местах выселения

находились 193865 крымских татар, из них в Казахскую ССР прибыло 4286 человек. Основными территориями их расселения в Казахстане стали: города Усть-Каменогорск и Зырянск, Аягоский, Глубоковский, Курчумский, Уланский и Урджарский районы современной Восточно-Казахстанской области, а также часть Карагандинской области [23].

На количество семей спецпереселенцев в Казахстане влияло воссоединение ранее разрозненных семей, разделение семей на две самостоятельные семьи, дополнительное прибытие из других республик и т.д. В итоге по состоянию на 1 января 1947 года на территории республики проживала 1481 семья, объединяющая 4227 переселенцев из бывшей Крымской АССР [37, с. 141].

Расселение спецпоселенцев производилось без учета родственных связей. Часто родители и их взрослые дети оказывались в разных поселках и не имели возможности не только повидаться, но и приехать на похороны. Выезд за пределы места поселения грозил длительным лагерным сроком.

Большинство трудпоселенцев из числа крымских татар работали в сельском хозяйстве, но имеются сведения, что, помимо работы на селе, они трудились и на шахтах комбината «Карагандауголь».

Как свидетельствуют документы, спецпоселенцы, в том числе и крымские татары, жили в коммунальных бараках. Среди них были случаи сыпного тифа [38, с. 102-103]. Для борьбы с неблагоприятной эпидемиологической ситуацией по решению Москвы в распоряжение СНК КазССР было отгружено для отправки в каждую из 12 областей республики, в том числе в Восточно-Казахстанскую и Карагандинскую области, территории, куда была направлена основная часть крымско-татарских переселенцев, по 8 тонн хозяйственного мыла, по 2 тонны автобензина и по 5 тонн керосина для обеспечения противоэпидемических мероприятий [39, с. 105].

По состоянию на 20 августа 1949 года на территории Карагандинской области на учете состояли 37 человек (21 семья)

спецпереселенцев из крымских татар. По документам Ворошиловского районного отделения МВД видно, что в 1948-1952 годах списки спецпоселенцев пополнились татарами, освобожденными из КарЛАГа, которые также были поставлены на учет в спецкомендатурах [23, с. 5]. К сожалению, точного количества освобождённых из КарЛАГа татар исследователям пока установить не удалось.

Быт депортированных был тяжелым, условия труда — дискриминационными (выбор места работы был исключен, затруднен доступ к руководящим должностям и умственному труду), смертность среди депортированных была высокой. В первые годы жили в бараках и землянках, люди не имели достаточного пропитания и доступа к медицинскому обслуживанию. Значительное число переселенцев погибло в 1944–1945 годах от голода и болезней. Оценки числа погибших в этот период сильно разнятся: от 15-25%, по оценкам различных советских официальных органов, до 46%, по оценкам активистов крымско-татарского движения, собиравших в 1960-е годы сведения о погибших. Хотя в общем числе граждан СССР погибших от голода в эти годы крымских татар было невелико, но для небольшого народа это были колоссальные потери.

В 1948 году Москва признала крымских татар пожизненными переселенцами. К 1957 году были запрещены любые публикации на крымско-татарском языке. Из Большой советской энциклопедии изъяли статью о крымских татарах. Эту национальность также запретили указывать в паспорте. После выселения с полуострова крымских татар, а также греков, болгар и немцев, в июне 1945 года Крым перестал быть автономной республикой и стал областью в составе РСФСР. Советская власть уничтожала крымско-татарские памятники, сжигала рукописи и книги. В мечетях открывали кинотеатры и магазины [40].

В течение 12 лет, до 1956 года, крымские татары имели статус спецпереселенцев, подразумевавший различные ограничения в

правах. Все спецпереселенцы были поставлены на учёт, зарегистрированы в комендатурах и в обязательном порядке должны были заниматься общественно-полезным трудом. За нарушение трудовой дисциплины они привлекались к ответственности в соответствии с законами. Спецпереселенцы не имели права без разрешения коменданта спецкомендатуры НКВД отлучаться за пределы района поселения. Самовольная отлучка приравнивалась к побегу и наказывалась в уголовном порядке. Если нарушался общественный порядок или режим, то со спецпоселенцев взыскивался штраф до 100 рублей или их сажали под арест до 5 суток [41, с. 122-123].

Крымские татары, насильственно переселенные в Казахстан, не имели возможности развивать свою национальную культуру. Их дети не могли учиться в школах на родном языке. Все они считались изменниками Родины.

Но для осуществления послевоенных планов советской индустриализации требовались дополнительные рабочие руки. Спецпоселенцам, лишенным политических прав, не было другой возможности личного социально-политического самоутверждения кроме как овладение техническими специальностями [23]. Дети спецпоселенцев проходили обучение в школах ФЗО и ремесленных училищах. При направлении на обучение они передавались на учет в городское или районное отделение НКВД по месту нахождения учебного заведения. После получения специальности они направлялись на работу только в пределах их постоянного расселения [42, с.112]. Следующие поколения спецпоселенцев, выросшие в Казахстане, в отличие от родителей, заканчивали уже не только начальную, но обязательно — среднюю школу, затем получали техническую подготовку, а впоследствии ориентировали своих детей на получение высшего специального образования [23].

В 1967 году Президиум Верховного Совета СССР снял все обвинения в отношении крымских татар, проживавших в Крыму.

Но лишь 15 мая 1990 года была принята программа по возвращению крымских татар на свою историческую родину — Крым. Спустя 46 лет после депортации этот народ получил возможность вернуться к себе домой. За четыре последующих года на полуостров возвратилась половина всех крымских татар, живших тогда в Казахстане.

О численности крымских татар, оставшихся на территории Казахстана, после предпринятых государством шагов по их реабилитации, свидетельствуют данные переписей населения. Автор данной статьи уже анализировал ранее численность крымских татар по материалам переписей 1970 и 1999 годов. За почти 30 лет их число сократилось с 2023 до 1006 человек. Основная их часть вернулась на Крымский полуостров [43].

Как известно, этому способствовала и национальная политика, проводимая руководством СССР по массовому внедрению русского языка, что не могло не привести к сокращению численности этносов, владеющих родным языком. Данные переписи населения 1999 года как раз подтверждают, что лишь 20 % представителей крымских татар владели языком своей национальности. При этом языком своей национальности в большей степени владели сельские жители (43,9%). Им лучше удалось сохранить язык и культуру своих предков. Анализ переписи также демонстрирует результаты национальной политики советского государства. 97,3% крымских татар свободно говорили на русском и 62,6% - государственном языках, т.е. 75,2% татарского населения, депортированного на

территорию Казахстана, владели двумя и более языками. Кроме того, сельские жители, лучше владели казахским (97%) языком, нежели те, кто проживал в городе (56%) [43, с. 105-106].

### Заключение

Крымские татары прошли длительный путь своего становления и развития. На долю целого народа, подвергнутого несправедливому изгнанию с Крымского полуострова, пали серьезные испытания. Немногочисленный по численности этнос потерял почти половину своих людей, оказавшихся на чужбине. Условия вынужденного пребывания на территории депортации лишь способствовали их консолидации. Они старались сохранить свой язык и культуру, дать детям среднее специальное и высшее образование. Крымские татары приняли активное участие в развитии экономики Казахстана.

Несмотря на нелегкую судьбу, крымские татары, депортированные в Казахстан, смогли адаптироваться и включиться в созидательный труд вместе с другими народами. Годы их пребывания на казахстанской земле были трудными и для других этносов, подвергшихся сталинским репрессиям. Казахский народ радушно принял и помог всем спецпереселенцам, в том числе и крымским татарам.

На сегодняшний день история депортации, условия проживания в спецпоселениях крымских татар на территории Казахстана и численность погибших до конца не изучены и ждут своего исследователя.

### Список литературы

- 1 Указ Президента Республики Казахстан от 5 апреля 1997 г. N 3443. «Об установлении Дня памяти жертв политических репрессий», [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: [https://adilet.zan.kz/rus/docs/u970003443\\_](https://adilet.zan.kz/rus/docs/u970003443_) (дата обращения: 01.08.2021).
- 2 Указ Президента Республики Казахстан от 30 декабря 1996 г. N 3299 «Об объявлении 1997 года Годом общенационального согласия и памяти жертв политических репрессий», [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: [https://adilet.zan.kz/rus/docs/U960003299\\_#z2](https://adilet.zan.kz/rus/docs/U960003299_#z2) (дата обращения: 01.08.2021).
- 3 Обращение Главы государства Касым-Жомарта Токаева по случаю Дня памяти жертв политических репрессий и голода 31 мая 2021 года, [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: <https://www.akorda.kz/>

ru/glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-po-sluchayu-dnya-pamyati-zhertv-politicheskikh-repressiy-i-goloda-3042454 (дата обращения: 01.08.2021).

4 Закон Республики Казахстан от 14 апреля 1993 года «О реабилитации жертв массовых политических репрессий», [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: [https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z930002200\\_](https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z930002200_) (дата обращения: 01.08.2021).

5 Бекирова Г.Т. Крымские татары. 1941-1991 (Опыт политической истории) / Том I / Г.Т. Бекирова. - Симферополь: Издательский дом «Тезис», 2008. - 480 с.

6 Возгрин В.Е. Исторические судьбы крымских татар / В.Е. Возгрин. - Москва: Мысль, 1992. - 446 с

7 Романько О.В. Крым в период нацистской оккупации 1941-1944 гг.: историография проблемы // Крым: проблемы истории. Сборник статей. - Москва: Индрик, 2016. - С. 260-266.

8 Козыбаев М.К. Казахстан на рубеже веков: размышления и поиски / М.К. Козыбаев. - Алматы: Наука, 2000. - 422 с.

9 Козыбаев М., Едыгенов Н. Труд во имя победы / М. Козыбаев, Н. Едыгенов. - Алматы: Наука, 1995. - 175 с.

10 Анес Г. Депортированные в Казахстан народы: время и судьбы / Г.Анес. - Алматы: Арыс, 1998. - 414 с.

11 Сактаганова З.Г. Фрагменты воспоминаний депортированных женщин: адаптация и жизнь в Казахстане. «Мир Большого Алтая». - 2019. № 2. - С. 232-247.

12 Жанбосинова А.С. Социально-демографическая характеристика репрессированных в Восточно-Казахстанской области в 20-х - начале 50-х годов XX века // Этнодемографические процессы в Казахстане и сопредельных территориях: XI международная научно-практическая конференция (г. Усть-Каменогорск, 28-29 мая 2010 г.). Сборник научных трудов: памяти доктора исторических наук, профессора Н. В. Алексеенко. - Усть-Каменогорск: Либриус, 2010. - С. 160-167.

13 Жанбосинова А.С. Репрессивная политика Советского государства в 20-50-е годы XX века (на примере Восточного Казахстана). Монография. - Усть-Каменогорск: Берель, 2010. - 358 с.

14 Жанбосинова А.С. Прошу снять с меня незаслуженное клеймо 58-й статьи: эго-документы в истории политического террора в Казахстане / А.С. Жанбосинова. - Семей: «Интеллект», 2020. - 580 с.

15 Кульбаев Т., Хегай А. Депортация / Т. Кульбаев, А. Хегай. - Алматы: Данекер, 2000. - 274 с.

16 Бургарт Л.А. Немцы в Восточном Казахстане в 1941-1956 гг.: депортация и жизнь в условиях спецпоселения / Л.А. Бургарт. - Усть-Каменогорск: Интеллект, 1997. - 251 с.

17 Гунашев А.А. Чеченцы в Казахстане / А.А. Гунашев. - Алматы: Дәуір, 2003. - 151 с.

18 Ермекбаев Ж.А. Чеченцы и ингуши в Казахстане. История и судьбы / Ж.А. Ермекбаев. - Алматы: «Дайк-Пресс», 2009. - 506 с.

19 Zhanbosinova A.S., Kazbekova A.T. Chechen Frontier in the Socio-Cultural Space of East Kazakhstan in Conditions of Deportation// Space and Culture, India, - 2019. - № 7:1. - С. 128-142.

20 Казбекова А.Т. Хозяйственно-бытовая повседневность спецпереселенцев-чеченцев Восточно-Казахстанской области // Вестник КазНПУ. - 2017. - № 4(55). - С.37-41.

21 Калыбекова М.Ч. Депортация поляков в Казахстан. [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: [http://www.rusnauka.com/2\\_ANR\\_2010/Istoria/2\\_56397.doc.htm](http://www.rusnauka.com/2_ANR_2010/Istoria/2_56397.doc.htm) (дата обращения: 03.08.2021).

22 Энциклопедия корейцев Казахстана, Алматы: Наука, 2017. - 768 с.

23 Сулейменова Д.К. Депортация крымских татар в Казахстан. Вестник КазНПУ №1 (48), 2016. - С.336-339. [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: <https://articlekz.com/article/18277> (дата обращения: 03.08.2021).

24 Абуовов Н.А. Депортации народов в Казахстан в 1936-1957 гг. (на материалах Северо-Казахстанской и Кокчетавской областей). Канд. дис. - Караганда, 2008. - 30 с.

25 Табулденов А.Н. Депортации народов и эвакуация населения в Северный Казахстан (1937-1956 годы): монография / А.Н. Табулденов. - Костанай: Костанайская академия МВД РК им. Ш. Кабылбаева, 2015. - 192 с. [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: [http://kostacademy.gov.kz/akademija/ooniirid/izdaniya/2015/tabuldenov\\_1.pdf](http://kostacademy.gov.kz/akademija/ooniirid/izdaniya/2015/tabuldenov_1.pdf) (дата обращения: 03.08.2021).

26 Кыдыралина Ж.У. Спецпереселенцы и трудармейцы в Западном Казахстане (1937-1957 гг.) / Ж.У. Кыдыралина. - Алматы: Наука, 2000. - 158 с.

27 Сулейменова М.Ж. Историческая роль депортированных народов и репрессированных социальных групп в развитии народного хозяйства Центрального Казахстана в 1930-1940-е годы. - Караганда, 2001. - 124 с.

- 28 Жумашев Р.М., Михеева Л.В. Спецпереселенцы в Карагандинской области. Сборник документов и материалов / Р.М. Жумашев, Л.В. Михеева. - Караганда: Изд-во КарГУ, 2007. - 325 с.
- 29 Из истории депортаций. Казахстан. Сборник документов. В 3-х т. Том 1. 1930-1935 гг. - Алматы: LEM, 2012. - 772 с.
- 30 Из истории депортаций. Казахстан. 1939–1945 гг. Сборник документов. Т. 3. - Алматы: LEM, 2019. - 708 с. [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: <http://archive.president.kz/ru/publications/sborniki/> (дата обращения: 03.08.2021).
- 31 Крымские татары. Безвинные жертвы или...Красноярское время. [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: <https://krasvremya.ru/krymskie-tatary-bezvinnye-zhertvy-ili.../#:~:text=Накануне%20Великой%20Отечественной%20войны%20крымские,за%20что%20их%20впоследствии%20депортировали%3F> (дата обращения: 07.08.2021).
- 32 Крымские татары во Второй мировой войне: мифы и реалии, [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: <https://ru.krymr.com/a/28100021.html> (дата обращения: 03.08.2021).
- 33 Крымские татары - герои Великой Отечественной войны, [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: <http://история-евпатории.рф/natsionalnij-vopros/tatari-geroi-i-kavalery.php> (дата обращения: 03.08.2021).
- 34 Государственный архив Алматинской области (ГА АО), Ф.198. Оп.2. Д.14а. Л.53– С. 465-466 // Из истории депортаций. Казахстан. 1939–1945 гг. Сборник документов. Т. 3. - Алматы: LEM, 2019. - 708 с.
- 35 Широкопад А.Б. Глава 26. Крымские татары в Гражданской и Великой Отечественной войнах, [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: <https://history.wikireading.ru/63109> (дата обращения: 03.08.2021).
- 36 Депортация крымских татар, [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: <https://diletant. media/excursions/28959392/> (дата обращения: 01.08.2021).
- 37 Жумашев Р.М., Михеева Л.В. Центральный государственный архив Республики Казахстан (ЦГА РК), Ф. 1987. ОП. 1. Д.21. Л. 1-32. Сборник документов и материалов. Спецпереселенцы в Карагандинской области / Р.М. Жумашев, Л.В. Михеева. - Караганда: Изд-во КарГУ, 2007. - 325 с.
- 38 Жумашев Р.М., Михеева Л.В. ГАГЖ Ф. 176. Оп.1, Д.346, Л. 25. Сборник документов и материалов. Спецпереселенцы в Карагандинской области / Р.М. Жумашев, Л.В. Михеева. - Караганда: Изд-во КарГУ, 2007. - 325 с.
- 39 Жумашев Р.М., Михеева Л.В. Государственный архив Карагандинской области (ГАКО), Ф.18, Оп. 6, Д.23, Л. 9-10. Сборник документов и материалов. Спецпереселенцы в Карагандинской области / Р.М. Жумашев, Л.В. Михеева. - Караганда: Изд-во КарГУ, 2007. - 325 с.
- 40 Депортация крымских татар. Документы, [Электрон. ресурс]. - 2021. - URL: <https://e-history.kz/ru/news/show/28627/> © e-history.kz (дата обращения: 10.08.2021).
- 41 Жумашев Р.М., Михеева Л.В. Постановление Совнаркома СССР от 8 января 1945 г. «О правовом положении спецпереселенцев». Сборник документов и материалов. Спецпереселенцы в Карагандинской области / Р.М. Жумашев, Л.В. Михеева. - Караганда: Изд-во КарГУ, 2007. - 325 с.
- 42 Жумашев Р.М., Михеева Л.В. Архив Президента Республики Казахстан (АПРК), Ф.708. ОП. 8. Д. 154. Л.20. Сборник документов и материалов / Р.М. Жумашев, Л.В. Михеева. - Караганда: Изд-во КарГУ, 2007. - 325 с.
- 43 Ражепаева Ф.З. Переселение крымских татар в Казахстан // Четвертые востоковедческие чтения памяти С.Г. Лившица. Изд-во: Барнаульский государственный педагогический университет. - 2002. - С.102-106.

### Ф.З. Ражепаева

С. Аманжолов атындағы Шығыс Қазақстан университеті, Өскемен, Қазақстан

### Қырым татарлары: депортация және халықтың Қазақстандағы тағдыры

**Аңдатпа.** Мақала бүгінгі таңдағы өзекті және жеткіліксіз зерттелген мәселе: Ұлы Отан соғысы кезінде Қырым татарларының Қазақстанға жер аударылуы тақырыбына арналған. Автор жекелеген этностарды Қазақстан аумағына күштеп қоныстандыру туралы әдебиеттерге тарихнамалық шолу жасап, қазіргі таңда, тоталитарлық мемлекет басшылығының нұсқауы бойынша Қазақстан жеріне аяқ басқан қырым татарларына толықтай арналған еңбектердің жоқтығын атап өтеді. Осыған орай, мақаланың мақсаты де-

портация үрдісі мен қырым татарларының соғыс кезінде және соғыстан кейінгі кезеңде Қазақстан жерінде арнайы қоныстарда өмір сүру жағдайын ашу болып табылады.

Автор Алматы облысының мемлекеттік мұрағаты, Қазақстан Республикасының Орталық мемлекеттік мұрағаты, Қарағанды облысының мемлекеттік мұрағаты мен Қазақстан Республикасы Президентінің мұрағатының әр түрлі жинақтарда жарияланған материалдарын ғылыми айналымға енгізді.

Мақалада қырым-татар этносының Шығысқа қоныс аудару себептері талқыланып, жекелеген адамдардың опасыздығы мен қашқындығы үшін бүтіндей бір халықты айыптағандығы, ел басшылығы өзінің оңтүстік шекараларының қауіпсіздігі үшін екі күн ішінде қарттар, әйелдер мен балаларды жүк вагондарына тиеп, шығысқа жөнелту операциясын жүргізгендігі көрсетіледі. Қырым татарларының бір бөлігі Қазақстанға жөнелтілді.

Автор құжаттар мен мұрағат материалдарына сүйене отырып, «қырымдықтардың» Қазақстан жерлеріне қоныстануын, олардың арнайы қоныстарда өмір сүруі, құқықтары мен бостандықтарының жоқтығын, депортацияланған Қырым татарларының балаларына тек Қазақ КСР экономикасының дамуы үшін қажетті, техникалық мамандықтарды меңгеру мүмкіндігі болғандығын қарастырады. «Қырымдықтардың» саны, олардың ана тілін білу жағдайын куәландырушы 1970 және 1999 жылдардағы халық санағының мәліметтерін, автор мақалада динамикада және салыстыра отырып көрсетеді.

Қорытындылай келе, автор бүтіндей бір халық тағдырының барлық қиындықтарына қарамастан, Қырым татарлары бейімделіп, басқа этникалық топтардың өкілдерімен бірге Қазақстанның дамуы үшін жасампаз еңбекке белсенді араласа алды деген тұжырымға келеді.

**Түйін сөздер:** Қырым татарлары; депортация; Қазақстан; арнайы қоныс аударушылар; Қырым татарларының тағдыры; Қазақстандағы Қырым татарларының саны.

**F.Z. Razhepaeva**

*S. Amanzholov East Kazakhstan State University, Ust-Kamenogorsk, Kazakhstan*

### **Crimean Tatars: deportation and fate of the people in Kazakhstan**

**Abstract.** The article is devoted to an urgent and insufficiently studied problem. It is the deportation of the Crimean Tatars to Kazakhstan during the Great Patriotic War. The author presented a historiographic review of the literature on the forcible resettlement of certain ethnic groups to the territory of Kazakhstan, which showed the lack of today works entirely devoted to the Crimean Tatars, who, at the behest of the leadership of the totalitarian state, ended up in Kazakhstani lands. In this regard, the purpose of this article was to disclose the process of deportation and residence in the conditions of special settlements of the Crimean Tatars during the war and in the post-war period in Kazakhstan.

The author introduced into scientific circulation the materials of the State Archives of the Almaty Region, the Central State Archives of the Republic of Kazakhstan, the State Archives of the Karaganda Region, and the Archives of the President of the Republic of Kazakhstan, published in various collections of materials and documents.

The article discusses the reasons for the resettlement of the Crimean Tatar ethnos to the East, shows how the betrayal and desertion of individual people were blamed on

the whole people, as the country's leadership for the security of its southern borders, within two days they carried out an operation to send old people in freight cars, women and children to the eastern lands. Part of the Crimean Tatars ended up in Kazakhstan. The author, relying on documents and archival materials, examines the resettlement of «Crimeans» in Kazakhstani lands, their living in special settlements, the lack of rights and freedoms, the possibility for children of deported Crimean Tatars to master only technical specialties necessary for the development of the economy of the Kazakh SSR. The number of «Crimeans», their knowledge of their native language, was witnessed by the data of the 1970 and 1999 population censuses, which the author cites in the article in dynamics and in comparison.

In the conclusion, the conclusion is presented that, despite all the difficulties of the fate of the whole people, the Crimean Tatars were able to adapt and actively engage, together with representatives of other ethnic groups, in the creative work for the development of Kazakhstan.

**Keywords:** Crimean Tatars; deportation; Kazakhstan; special settlers; the fate of Crimean Tatars; Crimean Tatars in Kazakhstan.

## References

- 1 Ukaz Prezidenta Respubliki Kazaxstan ot 5 aprelya 1997 g. N 3443. «Ob ustanovlenii Dnya pamyati zhertv politicheskix repressij» [Decree of the President of the Republic of Kazakhstan dated April 5, 1997 N 3443. «On the establishment of the Day of Remembrance of the Victims of Political Repressions»]. Available at: [https://adilet.zan.kz/rus/docs/u970003443\\_](https://adilet.zan.kz/rus/docs/u970003443_) [in Russian], (accessed 01.08.2021).
- 2 Ukaz Prezidenta Respubliki Kazaxstan ot 30 dekabrya 1996 g. N 3299 «Ob ob`yavlenii 1997 goda Godom obshhenacional`nogo soglasiya i pamyati zhertv politicheskix repressij» [Decree of the President of the Republic of Kazakhstan of December 30, 1996 N 3299 «On declaring 1997 the Year of National Accord and Memory of Victims of Political Repression»]. – Available at: [https://adilet.zan.kz/rus/docs/U960003299\\_#z2](https://adilet.zan.kz/rus/docs/U960003299_#z2), [in Russian], (accessed 01.08.2021).
- 3 Obrashhenie Glavy` gosudarstva Kasy`m-Zhomarta Tokaeva po sluchayu Dnya pamyati zhertv politicheskix repressij i goloda 31 maya 2021 goda [Address of the Head of State Kassym-Jomart Tokayev on the occasion of the Day of Remembrance of the Victims of Political Repression and Famine May 31, 2021] – Available at: <https://www.akorda.kz/ru/glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-po-sluchayu-dnya-pamyati-zhertv-politicheskix-repressij-i-goloda-3042454>, [in Russian], (accessed 01.08.2021).
- 4 Zakon Respubliki Kazaxstan ot 14 aprelya 1993 goda «O reabilitacii zhertv massovy`x politicheskix repressij» [Law of the Republic of Kazakhstan dated April 14, 1993 «On the rehabilitation of victims of mass political repressions»], Available at: [https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z930002200\\_](https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z930002200_) [in Russian], (accessed 01.08.2021).
- 5 Bekirova G.T. Kry`mskie tatary`. 1941-1991 (Opy`t politicheskoy istorii) [Crimean Tatars. 1941-1991 (Experience in Political History)] 1, 480 (2008), Available at: [http://samlib.ru/b/bekirova\\_g/bekirova2008.shtml](http://samlib.ru/b/bekirova_g/bekirova2008.shtml), [in Russian].
- 6 Vozgrin V.E. Istoricheskie sud`by` kry`mskix tatar. [Historical destinies of the Crimean Tatars] (Thought, Moscow, 1992, 446 p.), [in Russian].
- 7 Roman`ko O.V. Kry`m v period nacistской okkupacii 1941-1944 gg.: istoriografiya problemy` [Crimea during the Nazi occupation 1941-1944: historiography of the problem] Kry`m: problemy` istorii [Crimea: problems of history. Digest of articles]. Moscow, 2016. P. 260-266, [in Russian].
- 8 Kozy`baev M.K. Kazaxstan na rubezhe vekov: razmy`shleniya i poiski [Kazakhstan at the turn of the century: reflections and searches]. (Almaty, 2000) [in Russian].
- 9 Kozy`baev M., Edy`genov N. Trud vo imya pobedy` [Labor for the sake of victory], (Nauka, Almaty, 1995, 177 p.), [in Russian].
- 10 Anes G. Deportirovanny`e v Kazaxstan narody`: vremya i sud`by` [Nations deported to Kazakhstan: time and destinies] (Arys, Almaty, 1998, 414 p.) [in Russian].
- 11 Saktaganova Z.G. Fragmenty` vospominanij deportirovanny`x zhenshin: adaptaciya i zhizn` v Kazaxstane [Fragments of memories of deported women: adaptation and life in Kazakhstan], Mir Bol`shogo Altaya [World of Greater Altai], 2019. No. 2. P. 232-247, [in Russian].
- 12 Zhanbosinova, A. S. Social`no-demograficheskaya xarakteristika repressirovanny`x v Vostochno-Kazaxstanskoj oblasti v 20-x - nachale 50-x godov XX veka [Social and demographic characteristics of the repressed in the East Kazakhstan region in the 20s - early 50s of the twentieth century]. Sbornik nauchny`x trudov XI mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii «E`tnodemograficheskie processy` v Kazaxstane i sopredel`ny`x territoriyax» [Collection of scientific papers of the XI International scientific-practical conference «Ethno-demographic processes in Kazakhstan and adjacent territories»], Ust-Kamenogorsk, 2010, P. 160-167, [in Russian].
- 13 Zhanbosinova A.S. Repressivnaya politika Sovetskogo gosudarstva v 20-50-e gody` XX veka (na primere Vostochnogo Kazaxstana) [The repressive policy of the Soviet state in the 20-50s of the twentieth century (on the example of East Kazakhstan). Monografiya (Berel, Ust-Kamenogorsk, 2010, 358 p.), [in Russian].
- 14 Zhanbosinova A.S. Proshu snyat` s menya nezasluzhennoe klejmo 58-j stat`i: e`go-dokumenty` v istorii politicheskogo terrora v Kazaxstane [Please remove from me the undeserved mark of Article 58: ego-documents in the history of political terror in Kazakhstan] (Intelligence, Semey, 2020, 558 p.), [in Russian].
- 15 Kul`baev T., Xegaj A. Deportaciya [Deportation] (Daneker, Almaty, 2000, 274 p.), [in Russian].
- 16 Burgart L.A. Nemcy v Vostochnom Kazaxstane v 1941-1956 gg.: deportaciya i zhizn` v usloviyax specposeleniya [Germans in East Kazakhstan in 1941-1956: deportation and life in a special settlement] (Intelligence, Ust-Kamenogorsk, 1997, 251 p.) [in Russian].

- 17 Gunashev A.A. Chechency v Kazaxstane [Chechens in Kazakhstan] (Daur, Almaty, 2003, 151 p.), [in Russian].
- 18 Ermekbaev Zh.A. Chechency i ingushi v Kazaxstane. Istoriya i sud'by` [Chechens and Ingush in Kazakhstan. History and destinies], (Dyke-Press, Almaty, 2009, 506 p.), [in Russian].
- 19 Zhanbosinova A.S., Kazbekova A.T. Chechenskiy frontir v sociokul'turnom prostranstve Vostochnogo Kazaxstana v usloviyax deportacii [Chechen frontier in the socio-cultural space of East Kazakhstan in conditions of deportation]. *Kosmos i kul'tura* [Space and Culture], 2019. No.7(1), P. 128-142.
- 20 Kazbekova A.T. Xozyajstvenno-by'tovaya povsednevnost` speczpereselencev-chechencev Vostochno-Kazaxstanskoj oblasti [Economic and everyday life of the special settlers-Chechens of the East Kazakhstan region], *Vestnik KazNPU* [KazNPU Bulletin], 2017. No. 4(55), P.37-41, [in Russian].
- 21 Kaly`bekova M.Ch. Deportaciya polyakov v Kazaxstan [Deportation of Polish people to Kazakhstan]. Available at: [http://www.rusnauka.com/2\\_ANR\\_2010/Istoria/2\\_56397.doc.htm](http://www.rusnauka.com/2_ANR_2010/Istoria/2_56397.doc.htm), [in Russian], (accessed 03.08.2021).
- 22 E`nciklopediya korejcev Kazaxstana [Korean Encyclopedia of Kazakhstan], (Nauka, Almaty, 2017, 768 p.), [in Russian].
- 23 Sulejmenova D.K. Deportaciya kry`mskix tatar v Kazaxstan [Deportation of the Crimean Tatars to Kazakhstan]. *Vestnik KazNPU* [KazNPU Bulletin], 2016. No.1 (48). P. 336-339, Available at: <https://articlekz.com/article/18277>, [in Russian].
- 24 Abuovov N.A. Deportacii narodov v Kazaxstan v 1936-1957 gg. (na materialax Severo-Kazaxstanskoj i Kokchetavskoj oblasti) [Deportation of people to Kazakhstan in 1936-1957. (Based on materials from North Kazakhstan and Kokchetav regions) from it PhD thesis]. Karaganda, 2008. P.30, [in Russian].
- 25 Tabuldenov A.N. Deportacii narodov i e`vakuaciya naseleniya v Severny`j Kazaxstan (1937-1956 gody`): monografiya [Deportations and evacuation of people to Northern Kazakhstan (1937-1956): monograph], (Kostanay, 2015), Available at: [http://kostacademy.gov.kz/akademija/ooniirid/izdaniya/2015/tabuldenov\\_1.pdf](http://kostacademy.gov.kz/akademija/ooniirid/izdaniya/2015/tabuldenov_1.pdf), [in Russian].
- 26 Kydyralina Zh.U. Speczpereselency i trudarmejcy v Zapadnom Kazahstane (1937-1957 gg.) [Special settlers and trudarmeys in Western Kazakhstan (1937-1957)] (Nauka, Almaty, 2000, 158 p.), [in Russian].
- 27 Sulejmenova M.Zh. Istoricheskaya rol` deportirovanny`x narodov i repressirovanny`x social`ny`x grupp v razvitiy narodnogo xozyajstva Central`nogo Kazaxstana v 1930-1940-e gody` [The historical role of deported peoples and repressed social groups in the development of the national economy of Central Kazakhstan in the 1930-1940s.], (Karaganda. 2001, 124 p.), [in Russian].
- 28 Zhumashev R.M., Mixeeva L.V. Speczpereselency v Karagandinskoj oblasti. Sbornik dokumentov i materialov [Special settlers in the Karaganda region. Collection of documents and materials], (KarSU, Karaganda, 2007, 325 p.), [in Russian].
- 29 Iz istorii deportacij. Kazakhstan. Sbornik dokumentov [From the history of deportations. Kazakhstan. Collection of documents. In 3 volumes], (LEM, Almaty, 2018, 772 p.), [in Russian].
- 30 Iz istorii deportacij. Kazakhstan. 1939-1945 gg. Sbornik dokumentov. T. 3 [From the history of deportations. Kazakhstan. 1939-1945 Collection of documents. T. 3]. (LEM, Almaty, 2019, 708 p.). Available at: <http://archive.president.kz/ru/publications/sborniki/>, [in Russian], (accessed 07.08.2021).
- 31 Kry`mskie tatory`. Bezvinny`e zhertyv` ili...Krasnoyarskoe vremya [Crimean Tatars. Innocent victims or ... Krasnoyarsk time], Available at: <https://krasvremya.ru/krymskie-tatory-bezvinnye-zhertyvy-ili.../#:~:text=Nakanune%20Velikoj%20Otechestvennoj%20vojny%20kry%20mskie,za%20chto%20ix%20vposledstvii%20deportirovali%3F>, (accessed 07.08.2021), [in Russian].
- 32 Kry`mskie tatory` vo Vtoroj mirovoj vojne: mify` i realii [Crimean Tatars in World War II: myths and realities]. Available at: <https://ru.krymr.com/a/28100021.html>, [in Russian], (accessed 03.08.2021).
- 33 Kry`mskie tatory` - geroi Velikoj Otechestvennoj vojny` [Crimean Tatars - heroes of the Great Patriotic War]. Available at: <http://istoriya-evpatorii.rf/natsionalnij-vopros/tatari-geroi-i-kavalery.php>, [in Russian], (accessed 03.08.2021).
- 34 Gosudarstvenny`j arxiv Almatinskoj oblasti (GA AO) [State Archives of Almaty Region (GA AO)], F.198. Op.2. D.14a. L.53. Iz istorii deportacij. Kazaxstan. 1939-1945 gg. Sbornik dokumentov [From the history of deportations. Kazakhstan. 1939-1945 Collection of documents. T. 3.] (LEM Almaty, 2019, 708 p.), [in Russian].
- 35 Shirokorad A.B. Glava 26. Kry`mskie tatory` v Grazhdanskoj i Velikoj Otechestvennoj Vojnax [Chapter 26. Crimean Tatars in the Civil and Great Patriotic Wars]. Available at: <https://history.wikireading.ru/63109>, [in Russian], (accessed 03.08.2021).

36 Deportaciya kry`mskix tatar [Deportation of Crimean Tatars], Available at: <https://diletant.media/excursions/28959392/>, (accessed 01.08.2021), [in Russian].

37 Zhumashev R.M., Mixeeva L.V. Central`ny`j gosudarstvenny`j arxiv Respubliki Kazaxstan (CzGA RK) [Central State Archives of the Republic of Kazakhstan (CSA RK)]. F. 1987. OP. 1. D.21. L. 1-32. Sbornik dokumentov i materialov. Speczpereselency v Karagandinskoj oblasti [Collection of documents and materials. Special settlers in the Karaganda region], (KarSU, Karaganda, 2007, 325 p.), [in Russian].

38 Zhumashev R.M., Mixeeva L.V. GAGZh [GAGZH]. F. 176. Op.1, D.346, L. 25. Sbornik dokumentov i materialov. Speczpereselency v Karagandinskoj oblasti [Collection of documents and materials. Special settlers in the Karaganda region] (KarSU, Karaganda, 2007, 325 p.), [in Russian].

39 Zhumashev R.M., Mixeeva L.V. Gosudarstvenny`j arxiv Karagandinskoj oblasti (GAKO) [State Archives of the Karaganda Region (SACO)], F.18, Op. 6, D.23, L. 9-10. GAKO, F.18, Op. 6, D.23, L. 9-10. Sbornik dokumentov i materialov. Speczpereselency v Karagandinskoj oblasti [Collection of documents and materials. Special settlers in the Karaganda region] (KarSU, Karaganda, 2007,325 p.), [in Russian].

40 Deportaciya kry`mskix tatar. Dokumenty` [Deportation of the Crimean Tatars. The documents]. Available at: <https://e-history.kz/ru/news/show/28627/> © e-history.kz, [in Russian], (accessed 10.08.2021).

41 Zhumashev R.M., Mixeeva L.V. Postanovlenie Sovnarkoma SSSR ot 8 yanvarya 1945 g. «O pravovom polozhenii speczpereselencev» [Resolution of the Council of People's Commissars of the USSR of January 8, 1945 «On the legal status of special settlers»]. Sbornik dokumentov i materialov. Speczpereselency v Karagandinskoj oblasti [Collection of documents and materials. Special settlers in the Karaganda region] (KarSU, Karaganda, 2007, 325 p.), [in Russian].

42 Zhumashev R.M., Mixeeva L.V. Arxiv Prezidenta Respubliki Kazaxstan (APRK) [Archive of the President of the Republic of Kazakhstan (APRK)], F.708. OP. 8. D. 154. L.20. Sbornik dokumentov i materialov. Speczpereselency v Karagandinskoj oblasti [Collection of documents and materials. Special settlers in the Karaganda region] (KarSU, Karaganda, 2007, 325 p.), [in Russian].

43 Razhepaeva F.Z. Pereselenie kry`mskix tatar v Kazaxstan [Resettlement of Crimean Tatars to Kazakhstan]. Chetverty`e Vostokovedcheskie chteniya pamyati S.G. Livshicza [Fourth Oriental Readings in memory of S.G. Livshits.]. Barnaul, 2002. P.102-106, [in Russian].

#### Сведения об авторе:

**Ражепаева Фаузия Закиевна** – к.и.н., доцент кафедры истории Казахстана Восточно-Казахстанского университета, ул. 30-й Гвардейской дивизии 34, Усть-Каменогорск, Казахстан.

**Razhepaeva Fauziya Zakievna** – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History of Kazakhstan, East Kazakhstan University, 34 30th Guards Division str., Ust-Kamenogorsk, Kazakhstan.